MERCOSUR/XXXIV SGT Nº 11 “SALUD”/COMISIÓN DE SERVICIOS DE ATENCIÓN A LA SALUD/SUBCOMISIÓN DE DESARROLLO Y EJERCICIO PROFESIONAL/ACTA Nº 01/10 

Se realizó en la ciudad de Buenos Aires, Argentina, entre el 26 y 30 de abril de 2010, la XXXIV Reunión Ordinaria del SGT Nº 11 "Salud"/Comisión de Servicios de Atención a la Salud/Subcomisión de Desarrollo y Ejercicio Profesional, con la presencia de las Delegaciones de Argentina, Brasil y Paraguay. 
El Acta y sus Unidos quedan Ad Referéndum de la Delegación de Uruguay, de acuerdo con lo dispuesto en la Dec. CMC Nº 04/93 y Res. GMC Nº 26/01.

La Lista de Participantes consta como Unido I. 

La Agenda de la presente Reunión consta como Unido II.

Los temas tratados fueron los siguientes:

1. 
INFORME DE LOS ESTADOS PARTES SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE LA MATRIZ MÍNIMA
Como presentación del avance en la Matriz Mínima la representación de Argentina mostró el desarrollo del Sistema Integrado de Información Sanitaria Argentina (SIISA). La Delegación de Brasil comentó que se están realizando Convenios con los Conselhos Profesionales para el reporte de la información y que ya está difundido el Manual de Instrucción de la Matriz Mínima de Profesionales, como herramienta de difusión e implementación de la Matriz Mínima. Por su parte, la Delegación de Paraguay comentó que se está realizando la carga de la información.
Se acordó como fecha de funcionamiento de la Matriz en el MERCOSUR mes de Septiembre de 2011.

2. 
SISTEMA DE INFORMACIÓN SOBRE LOS REGISTROS DE PROFESIONALES PARA EL MERCOSUR. ARTICULACIÓN CON EL NÚCLEO DE SISTEMAS DE INFORMACIÓN EN COMUNICACIÓN EN SALUD (NUSICS)
La Delegación de Argentina se comprometió a preparar un proyecto donde se exponga la coordinación y articulación necesaria para la creación de una Red de Sistemas de Información de Profesionales de la Salud. El mismo será presentado en la próxima reunión ordinaria. 
Se planteó la necesidad del conocimiento mutuo de los Sistemas de Información de Profesionales de la Salud.
3. 
APROBACIÓN FINAL DE LA MATRIZ COMPARATIVA DE LAS ESPECIALIDADES MÉDICAS BÁSICAS 
Se analizó la matriz comparativa de Especialidades Médicas básicas que consta en el Unido III.
Se posterga su aprobación para la próxima reunión dada la ausencia de la Delegación de Uruguay. La Delegación de Brasil propone completar datos faltantes de los distintos Estados Partes en los temas de:
Definición de especialidad

Formas de obtención
Tipo de institución formadora

Pre-requisitos del aspirante
Perfil de profesores/evaluadores
Carga horaria de la especialidad

Acreditación/reconocimiento de la especialidad

Financiamiento/beca del proceso de formación

Las especialidades así analizadas son:

Medicina Interna/Clínica Médica
Medicina Familiar/Medicina de Familia/Medicina General
Pediatría
Cirugía General
Tocoginecología/Gineco-Obstetricia
Obstetricia 
Ginecología
Se acuerda completar la matriz por vía virtual antes de la próxima reunión ordinaria para su aprobación definitiva en la misma y su publicación.
4. DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE LA MATRIZ COMPARATIVA DE NIVELES DE GRADUACIÓN DE LA PROFESIÓN DE ENFERMERÍA 
La Delegación de Paraguay se compromete a completar la matriz con los datos enviados por los otros Estados Partes, antes de fin de mayo para ser aprobada en la próxima reunión ordinaria. Del mismo modo se avanzará con el glosario vinculado a Enfermería.

5. DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE LA MATRIZ COMPARATIVA DE LA PROFESIÓN DE NUTRICIONISTA
Se analizó la documentación presentada por el Consejo de Nutricionistas del MERCOSUR (CONUMER) que consta en el Unido IV.
Se aprobó la Matriz Comparativa, que consta en dicho Unido, quedando ad referendum de Uruguay. 

Del mismo modo se consideran los estándares de la Carrera de Nutrición presentada por el CONUMER, que constan en el mismo Unido y se decide enviarlos por parte de la Presidencia Pro Tempore (PPTA) al Área Educación del MERCOSUR para analizar los contenidos.
Respecto de Nota de CONUMER del 16 de febrero de 2010 que establece como líneas de acción al Glosario de Alimentos para la Región, Principios de Seguridad Alimentaria e Indicadores de Necesidad de la Profesión, se propone enviar una nota al CONUMER para solicitar la ampliación y aclaración de los contenidos de los dos primeros ítems, para asegurarse que no involucren a otras áreas o que constituyan una competencia del SGT Nº 11.
Se da por aprobada la nota a ser enviada por parte de esta Subcomisión al CONUMER, la cual consta como Unido V.
6. COMPATIBILIZACIÓN DEL EJERCICIO PROFESIONAL DE ODONTOLOGÍA Y  FARMACIA/BIOQUÍMICA 
Con referencia a Odontología, Brasil se compromete a completar el cuadro comparativo antes de fin de mayo.
En cuanto a Bioquímica y Farmacia se hará un estudio a partir de las actividades propias del sector Salud para distinguir las profesiones habilitadas en cada Estado Parte, con referencia a dirección técnica de laboratorios de análisis clínicos, de farmacias hospitalarias, conducción de centrales de esterilización y quién emite informes de análisis clínicos. La Delegación de Argentina se compromete a coordinar esta evaluación.
7.
PRESENTACIÓN DE LA PROFESIÓN DE FISIOTERAPEUTA Y KINESIÓLOGO.
Se recibió a representantes de Fisioterapeutas/Kinesiólogos de Argentina y Brasil. Presentaron las características de formación y ejercicio profesional en cada Estado Parte dado que se han realizado reuniones de los profesionales pertenecientes a los Estados Partes previamente. Se identificaron similitudes y diferencias que serán volcadas en cuadros comparativos. El material entregado  por los representantes de Brasil consta como Unido VI, que incluye un diagnóstico de la situación de la profesión en los Estados Partes.

8.
PRESENTACIÓN DE LA PROFESIÓN DE PSICÓLOGO
Se recibió a representantes de Psicología de Argentina y Brasil. Presentaron las características de formación y ejercicio profesional en cada país incluyendo reuniones de los profesionales pertenecientes a los Estados Partes realizadas hasta el año 2000. Se identificaron similitudes y diferencias que serán volcadas en cuadros comparativos, a cargo de la representación de Paraguay, para ser presentados en la próxima reunión ordinaria. El material entregado por los representantes consta como Unido VII.
9.
PRESENTACIÓN DE UN RESUMEN DE LAS ACTIVIDADES DESARROLLADAS POR LA SUBCOMISIÓN DESDE SU CREACIÓN A LA FECHA
La Delegación de Argentina revisó las actividades realizadas desde la creación de la Subcomisión de Desarrollo y Ejercicio Profesional a la fecha, destacando la importancia de la creación de la MATRIZ MÍNIMA DE DATOS, y su rol como ordenador interno para cada uno de los estados partes. Al mismo tiempo, considera que la Subcomisión debe avanzar en generar espacios de planificación regional de Recursos Humanos en Salud. Se destacó que la participación del Ministerio de Educación en estas reuniones abriría la puerta a la articulación común de políticas.
La Delegación de Paraguay destaca la necesidad de ampliar la pauta negociadora, incluyendo a los niveles técnicos en la discusión que se realiza en la Subcomisión, reafirmando la importancia de la articulación de políticas con el Ministerio de Educación.
La Delegación de Brasil considera que para maximizar la producción que realiza la Subcomisión es necesario explorar  la búsqueda de financiamiento para actividades de Cooperación Técnica en diversas fuentes, comprometiéndose a entregar un borrador de proyecto para el mes de Junio. También considera que se debe desarrollar un espacio de diálogo con el Parlamento MERCOSUR.
De forma conjunta se propone que en la agenda de la próxima reunión se incluya el análisis de la situación de los técnicos en MERCOSUR, con énfasis en Enfermería.
10.
OTROS - ARTICULACIÓN ENTRE LA SUBCOMISIÓN  DE DESARROLLO Y EJERCICIO PROFESIONAL CON LOS REPRESENTANTES DEL CONSEJO CONSULTIVO REGIONAL MERCOSUR DE EDUCACIÓN
Se recibió a representantes por Argentina del Consejo Consultivo Regional MERCOSUR (CCR) de Educación que describieron la forma de trabajo con los Estados Partes y asociados, en la homogeneización en educación y entregaron copia del acta de la última reunión, que consta como Unido VIII. 
El área Educación está trabajando en un proyecto de formación docente de acuerdo a líneas estratégicas de la región en institutos de formación docente y universitaria. Se informó que hay un total de 500 carreras acreditadas en el MERCOSUR y que este esfuerzo podría servir para facilitar el reconocimiento del ejercicio profesional. También se comentó la propuesta existente por parte del Área Educación MERCOSUR sobre la creación de un Comité Coordinador Regional para educación tecnológica y superior en salud que permita sistemas de reválidas más ágiles para la región. 

Se jerarquizó la utilidad de compartir esfuerzos entre los dos sectores. Se acordó que en todas las reuniones ordinarias futuras de la Subcomisión de Ejercicio Profesional se generará un espacio de interacción entre los integrantes de la Subcomisión y el  CCR de Educación de MERCOSUR. Por su parte los representantes argentinos del CCR invitaron a los representantes de la Subcomisión a la próxima reunión de Educación que se realizará en Buenos Aires los días 18, 19 y 20 de mayo del corriente año. La Subcomisión resaltó la importancia de la invitación, acordando en llevar la propuesta de que en todas las reuniones ordinarias del CCR se invite a participar a la Subcomisión.
Se comentó la dificultad de articulación entre las Universidades y el sector salud en los Estados Partes y la creación de carreras para profesiones que no necesariamente responden a una necesidad del sector salud. 
La Subcomisión acordó que en la próxima reunión se presentará una propuesta de Consejo Consultivo MERCOSUR integrado por los sectores de Salud y Educación que será desarrollada por Argentina. El objetivo del mismo será la potencial evaluación de nuevas carreras o especialidades del equipo de salud en cualquiera de los Estados Parte.

11. 
AGENDA PARA LA PRÓXIMA REUNIÓN
La Agenda de la Próxima Reunión consta como Unido IX. 
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