MERCOSUL/XLIII SGT Nº 11 "SAÚDE"/COMISSÃO DE SERVIÇOS DE ATENÇÃO À SAÚDE/SUBCOMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO E EXERCÍCIO PROFISSIONAL/ATA Nº 01/2015
Realizou-se na cidade de Brasília, Distrito Federal, Brasil, entre os dias 6 a 8 de abril de 2015, a XLIII Reunião Ordinária do Subgrupo de Trabalho Nº 11 SGT Nº 11 Saúde/Comissão de Serviços de Atenção à Saúde/Subcomissão de Desenvolvimento e Exercício Profissional, com a presença das Delegações da República da Argentina, República Federativa do Brasil e República do Paraguai.
Esta Ata e seus Unidos ficam Ad Referendum da República Oriental do Uruguai e da República Bolivariana da Venezuela, conforme a Decisão CMC Nº 04/93 e o Art. 2 da Resolução GMC Nº 26/01.

A Lista de Participantes consta como UNIDO I.
1. APROVAÇÃO DA AGENDA
Com a ausência de representantes da Venezuela, o primeiro ponto da agenda (apresentação da Delegação da Venezuela sobre as propostas que já podem ser harmonizadas no marco do trabalho desenvolvido pelos Estados Parte na Subcomissão - Matriz Mínima de dados e Profissões comuns e especialidades médicas comuns) foi necessária uma readequação da agenda da reunião, que consta como UNIDO II.
2. INFORME DOS ESTADOS PARTE SOBRE A IMPLEMENTAÇÃO DA MATRIZ MÍNIMA, APRESENTAÇÃO DOS SISTEMAS DE INFORMAÇÃO DE RECURSOS HUMANOS E SEUS ALCANCES
A representante da Argentina informou que estão consolidando o sistema de informação, que hoje conta com 166.000 médicos. Os registros dos profissionais médicos estão completos, contendo, entre outras informações nome completo, local de trabalho e registro nas Províncias. Há 700.000 profissionais registrados ao todo, e se busca obter a mesma qualidade de dados com todas as profissões. Há uma proposta de consolidação das informações sobre a profissão de enfermagem até o final de setembro de 2015.
Relatou que estão obtendo informação para consolidação de dados sobre especialistas médicos, com um trabalho em conjunto com a Escola Andaluza de Saúde Pública (EASP). Ainda, informou que há uma necessidade de realizar o acompanhamento adequado e a construção de uma projeção de especialistas a partir desses dados a fim de avaliar a demanda de formação para os próximos 10 a 20 anos.

A representante do Paraguai informou que estão trabalhando na implementação da Matriz Mínima de Registro de Profissionais de Saúde do MERCOSUL (MMRP) desde o ano de 2006, com diferentes sistemas de informação, inclusive o SIREPRO, um sistema de informações para todas as profissões da área de saúde, com prioridade para área de medicina. No cadastro há uma quantidade de 7.000 do total de 13.000 profissionais médicos registrados no país. A proposta é a de qualificar os dados desses profissionais registrados, já fornecendo informações sob o formato da MMRP. Há cerca de 70.000 profissionais registrados atualmente no sistema.

Na Lei Nº 4995/2013 (Lei de Educação Superior) há a compulsoriedade do registro desses dados junto ao Ministério da Educação, sendo que a habilitação para o exercício profissional depende de registro no Ministério da Saúde.
A representante paraguaia informou também da aprovação do novo Catálogo de Profissões de Saúde do Paraguai, por meio da Resolução No 131, de 24 de março de 2015, sendo um importante avanço no ordenamento do setor saúde no país.

O representante brasileiro informou que existem avanços no processo de obtenção e consolidação dos dados dos profissionais de saúde no país, ainda que haja dificuldades na organização das bases desses dados. Há lacunas importantes no que se refere à obtenção de informação junto aos Conselhos de Categoria Profissional e Associações Profissionais de Saúde. A fim de planejar adequadamente a força de trabalho em saúde, estão sendo feitos diversos projetos, entre os quais um em parceria com a Escola Andaluza de Saúde Pública (EASP).

· Definição de Sanções

Foi apresentada a matriz contendo a categorização de sanções para incorporar à Matriz Mínima de Registro de Profissionais de Saúde do MERCOSUL (MMRP). 

Os representantes dos Estados Parte concordam com as três grandes categorias em que foram classificadas as sanções e estão de acordo com a matriz apresentada. O quadro consta como UNIDO III. (ver com a Anemarie o documento)
O representante do Brasil informa que o processo de categorização das sanções deverá ser validado junto aos Conselhos.
Reitera-se que as sanções não inabilitantes confidenciais não estarão disponíveis para consulta dos Estados Parte.
Considerando esse fato, fica acordado o preenchimento do que constará na matriz de categorização de sanções para aprovação na PPTP.
3. ANÁLISE DO QUADRO COMPARATIVO DE GRADUADOS EM TERAPIA OCUPACIONAL

Os Estados Parte consensuaram a incorporação dessa profissão na lista de profissões comuns de saúde do MERCOSUL, na Reunião Ordinária do SGT Nº 11, realizada durante a Presidência Pro Tempore da Venezuela (PPTV) em abril de 2013, à exceção do Paraguai.

A representante do paraguaia confirma a inclusão dessa profissão no novo Catálogo de Profissões de Saúde do Paraguai, como pertencente à área de saúde, de acordo com a Resolução No 131 de 2015.
Nesse sentido, os representantes acordam a incorporação de Terapia Ocupacional (TO) na Lista das Profissões de Saúde.

A Argentina se encarregará de consolidar a matriz com os dados informados pelos Estados Parte, com o compromisso de enviar os dados consolidados  aos seus homólogos até 30 de junho de 2015.
Diante disso, com a aprovação da inclusão da profissão de Terapia Ocupacional na lista de profissões da saúde, a Subcomissão solicita à gestão dos Coordenadores da Comissão de Serviços de Atenção à Saúde (COSERATS) para que seja elevada à consideração dos Coordenadores Nacionais, a revisão da RES GMC Nº 07/2012 que "Aprova a Lista de Profissões de Saúde que são Reconhecidas por todos os Estados Parte do MERCOSUL".

O Paraguai ficará a cargo de propor e circular as contrapartes a redação do Projeto de Resolução, nas versões em português e em espanhol.

4. ANÁLISE DAS FORMAÇÕES EM SAÚDE EXISTENTES, COM DEMANDAS DE RECONHECIMENTO NOS SISTEMAS DE SAÚDE DOS ESTADOS PARTE 
Analisaram-se as informações fornecidas pelos Estados Parte sobre as formações de: acompanhante terapêutico, auxiliar de fisioterapia esportiva e optometria.

Argentina:

Acompanhante terapêutico: está sendo trabalhada a regulamentação dessa ocupação no marco da lei de saúde mental, entretanto, ainda não está regulada;
Auxiliar de fisioterapia esportiva: não existe essa formação;
Optometria: somente existe uma instituição de ensino superior que realiza a formação; entretanto, a profissão não é reconhecida pelo Ministério da Saúde.
Brasil:

Acompanhante terapêutico: não está regulamentada como profissão de saúde no país;
Auxiliar de fisioterapia esportiva: não existe essa formação;
Optometria: não é reconhecida como profissão de nível superior no país.
Paraguai:

Acompanhante terapêutico: não existe essa formação;
Auxiliar de fisioterapia esportiva: não existe essa formação;
Optometria: não é reconhecida como profissão de nível superior no país.
Os representantes dos Estados Parte avaliaram que não há parâmetros suficientes para continuar a discussão a respeito dessas formações como sendo profissões comuns à área de saúde no âmbito do MERCOSUL.
5. INFORME DOS QUADROS COMPARATIVOS DE PERFIS DE ESPECIALIDADES MÉDICAS

A representante da Argentina informou que falta informação de alguns Estados Parte para poder consolidar os dados referentes às especialidades médicas: Medicina Familiar, Ginecologia e Obstetrícia, Pediatria, Traumatologia e Ortopedia, Cirurgia Geral, Anestesiologia, Clínica Médica ou Medicina Interna e Terapia Intensiva de Adultos.

Os Estados Parte apresentaram determinados graus de dificuldade para completar as matrizes, sendo que, apesar disso, todos se comprometem a reunir as informações disponíveis e enviar à Argentina até o dia 30 de junho de 2015, para que se possa consolidar a informação para a próxima reunião da Subcomissão sob a Presidência Pro Tempore do Paraguai de 2015 (PPTP).

6. ATUALIZAÇÃO DAS MATRIZES DE PROFISSIONAIS DE GRADUAÇÃO E ACESSO À CERTIFICAÇÃO DE ESPECIALIDADE APROVADAS DURANTE AS PRESIDÊNCIAS PRO TEMPORE DO BRASIL, URUGUAI E VENEZUELA

A representante do Paraguai informou que encontra-se em de fase de finalização do preenchimento das matrizes de profissionais de graduação de fisioterapia, fonoaudiologia e enfermagem e o acesso à certificação de especialidades médicas, permanecendo como uma tarefa a ser desenvolvida e apresentada na reunião da PPTP, ficando com a responsabilidade dessa atividade.
Os representantes dos Estados Parte se comprometem a enviar ao Paraguai  até 30 de junho de 2015 as informações relacionadas às competências profissionais dos egressos a fim de anexar às matrizes dessas profissões.

7. RELATO SOBRE AS ATIVIDADES DO MERCOSUL SAÚDE E MERCOSUL EDUCATIVO

A Presidência Pro Tempore do Brasil (PPTB) realizou informe sobre a última reunião do MERCOSUL Educativo, indicando que não houve representante do MERCOSUL Saúde nessa reunião, realizada em meados de março de 2015.

É importante informar que houve duas reuniões da Rede de Agências Nacionais de Acreditação (RANA), desde a última reunião do SGT Nº 11, uma em novembro de 2014 e outra em março 2015. Sabe-se que há cinquenta cursos que já estão acreditados, e que, na última reunião houve a proposição de iniciar a avaliação sobre Farmácia.

A representante da Argentina chama a uma à reflexão sobre como se deve proceder para fazer avançar a habilitação do exercício profissional dos egressos dos cursos que pertencem à área da saúde acreditados pelo Sistema ARCUSUL (Acreditação Regional de Cursos Universitários do MERCOSUL).
A Subcomissão reconhece a importância da continuidade dos esforços para que a Comissão de Serviços de Atenção à Saúde (COSERATS) e por sua vez Coordenadores Nacionais (CCNN) de manter uma agenda de cooperação entre o MERCOSUL Saúde e o MERCOSUL Educativo.
Diante do exposto, os Coordenadores da Subcomissão solicitam à Comissão de Serviços de Atenção à Saúde (COSERATS) que elevem à consideração dos Coordenadores Nacionais (CCNN) a avaliação da viabilidade de uma reunião conjunta na próxima Presidência Pro Tempore do Paraguai (PPTP).

Da mesma forma, agradece-se à Rede de Agências Nacionais de Acreditação (RANA) que viabilizou participação de representantes da Subcomissão nas reuniões da Comissão Consultiva de Cursos da Saúde que revisam os padrões de formação para o ARCUSUL. E na oportunidade os Coordenadores da Subcomissão, solicitam, igualmente, à Comissão de Serviços de Atenção à Saúde (COSERATS) que viabilize ante os Coordenadores Nacionais a continuidade para a participação de representantes nessas reuniões.
8. REVISÃO DO GLOSSÁRIO DE TERMOS DA SUBCOMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO E EXERCÍCIO PROFISSIONAL
Após exaustiva discussão e revisão do Glossário da Subcomissão de Desenvolvimento e Exercício Profissional, os Coordenadores da Subcomissão aprovaram o conjunto de definições presentes no documento no UNIDO IV, nas versões em português e espanhol.
Entretanto, há uma ressalva a ser feita, pois o item "especialização" não está condizente com os termos propostos no Brasil. Nesse contexto, o representante do Brasil revisará e fará circular nova redação para consenso durante a PPTP.
9. RELATO DOS QUADROS COMPARATIVOS DE TÉCNICOS: EM RADIOLOGIA, EM ANÁLISE CLÍNICA E ENFERMAGEM DE NÍVEL TÉCNICO

A dispersão das informações relativas às ocupações de nível técnico é grande e dificulta o trabalho de consolidação das informações. 
O Brasil ficará a cargo em consolidar as informações de que se dispõem a respeito desse assunto enviadas pelos Estados Parte, até o dia 30 de junho de 2015, para a próxima PPTP, tal como havia sido acordado na Ata 01/2014.

Há acordo entre os representantes dos Estados Parte em viabilizar o apoio da Rede de Escolas Técnicas da UNASUL (RETS), a qual está realizando pesquisa sobre as ocupações de nível técnico, a fim de facilitar essa questão.

A Subcomissão solicita aos Coordenadores COSERATS para que faça gestão desse tema aos Coordenadores Nacionais (CCNN), para que se inicie um diálogo entre a Subcomissão e a RETS/UNASUL.
10. TRATAMENTO DO TEMA DO APROFUNDAMENTO DA LIBERALIZAÇÃO DE SERVIÇOS "MOVIMENTO TEMPORÁRIO DE PESSOAS FÍSICAS PRESTADORAS DE SERVIÇOS"

Os representantes dos Estados Parte reiteram o pedido já realizado durante a PPTA/2014 dos encaminhamentos dos Coordenadores da COSERATS que elevem à consideração dos Coordenadores Nacionais que seja realizada uma reunião desta Subcomissão com os grupos SGT Nº 17 "Serviços", SGT Nº 10 "Relações de Trabalho, Emprego e Seguridade Social" e o Fórum Especializado Migratório do MERCOSUL (FEM-RMI) para tratar sobre o aprofundamento da liberalização de serviços "movimento temporário de pessoas físicas prestadoras de serviços".

11. AVALIAÇÃO DO INFORME DO CUMPRIMENTO NO PROGRAMA DE TRABALHO 2014 
O Coordenadores da Subcomissão, avaliaram o Grau de Cumprimento do Programa de Trabalho de 2014, conforme apresentado pela Secretaria do MERCOSUL. Considerou-se avanços sucedidos no trabalho desta Subcomissão. As ações estão discriminadas como concluídas, em desenvolvimento, suspenso, com dificuldades, realizado e outras circunstâncias, conforme apresentado pela Secretaria do MERCOSUL. A planilha de informe do grau de cumprimento do Programa de Trabalho 2014, consta como UNIDO V.
12. AGENDA PARA A PRÓXIMA REUNIÃO
A agenda de trabalho para a próxima reunião durante a Presidência Pro Tempore do Paraguai 2015 (PPTP) consta como UNIDO VI.
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